Coiit cible

La société Target SA, fabricant de lampes électriques, envisage de mettre sur le marché un
nouveau produit référencé Tar30. La durée de vie prévue du produit est de 3 ans, temps de
réaction des concurrents. L’étude de marché réalisée montre que le prix de vente serait
compris entre 13 € la premiére année et 12 € les deux années suivantes. Le volume des ventes
serait de 100 000 la premiere année, d’environ 70 000 la deuxiéme et de 50 000 la troisiéme.

Les dirigeants de la société fixent a 25 % leur objectif de marge sur chiffre d’affaires la
premiére année et a 10 % les années suivantes.

Tableau de ventilation des composanfs du produit et de leur cofit estimé

Ampoule | Boitier métal | Interrupteur | Type soudure Total

Importance relative 20% 40% 30% 10%

Colt estimé 3,320€ 4,750 € 4,120 € 1,900€

1 — Présenter dans des tableaux les calculs :
1. duprix cible
2. du profit cible
3. de la ventilation du cofit cible par composant du produit Tar30

2 — Comparer le coit cible et le cotlit estimé (ventilé par composants)

L’étude de marché a révélé que les clients accepteraient un boitier en plastique sans baisse des
prix de vente, colit estimé du boitier : 4,40 €. Au cours des deux années suivantes, la réduction
des cofits de stockage engendrerait une économie de 0, 25 € par produit vendu. Par ailleurs la
réduction en volume de production entrainerait un désinvestissement et une réduction des
effectifs en N+2 pour un montant total de 42 020 €.

3 — Compte tenu de ces informations serait-il possible d’atteindre le cofit cible pour le
composant boitier ?.

4 — Quelle démarche 1’entreprise doit-elle adopter par rapport au cofit cible du produit Tar30 ?

B Controle de gestion m
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03
COLLECTION DCG

CONTROLE DE GESTION

GROUPE LINNA

CONNAISSANCES ASSOCIEES

Méthode des codts cibles et analyse de la valeur
(d’apres sujet agrégation économie gestion)

Coté en Bourse, le groupe LINNA est un équipementier dont le siége social se situe dans les pays de
Loire.

A la demande de son service mercatique, la société a fait procéder a une analyse de la valeur pour un
modéle de tableau de bord pour véhicule deux-roues.

Les principaux éléments résultant de cette analyse vous sont donnés en Annexe.

Rédigez une courte note de synthése sur l'intérét de la méthode mise en csuvre.

2. En respectant le format du tableau de IAnnexe 1 (contribution des éléments de co(it aux
différentes fonctions), déterminez I'importance relative de chaque composant dans la valeur créée.

Comparez la répartition précédente avec la part relative de chaque composant dans le co(t total.

Au vu de cette analyse, quelles propositions de modifications feriez-vous au service de conception
du produit ?

EDITIONS CORROY ¢ B.P. 8 - 83560 RIANS - 04.94.80.57.25 - www.editions-corroy.fr
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mmesen CONTROLE DE GESTION

ANNEXE 1

-

Part de valeur pergue par le client corresp

ondant aux différenteg fonctions

Visibilité 17%
Simplicité des réglages 13%
Précision 11%
Esthétique 17%
Robustesse 6%
Lisibilité nocturne 11%
Efficacité des alertes 4%
Accessibilité 8%
Bonne intégration 13%

i - T

20% 70% 10%
Simplicité des
réglages 10% 90%
Précision 70% 5% 10% 15%
Esthétique 10% 5% 80% 5%
Robustesse 70% 20% 10%
Lisibilité nocturne 5% 95%
Efficacité des alertes 5% 95%
Accessibilité 60% 25% 5% 10%
Bonne intégration 5% 10% 5% 80%

_/
ANNEXE 2

Sl
Colts unitaires

50€

30€ 70€ 90€ 40€ | 80€ | 100€ | 4o€

EDITIONS CORROY
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CONTROLE DE GESTION

GROUPE LINNA

COLLECTION DCG

CONNAISSANCES ASSOCIEES

Meéthode des colts cibles et analyse de la valeur
(d’apres sujet agrégation économie gestion)

1. Note de synthése sur I'intérét de la méthode mise en ceuvre

L’analyse de la valeur a pour objet de déterminer la valeur attribuée par le client (valeur pergue) a un produit ou a une
prestation et d’analyser la répartition de cette valeur entre les différentes fonctions qui lui sont assignées.

On compare ensuite cette répartition (représentée par la part relative de chaque composant dans cette valeur pergue)
avec la valeur produite (représentée par la décomposition du codt unitaire entre les différents composants.

Les notions de coit cible et de reconception du codt s’intégrent parfaitement dans cette démarche : en effet, pour un
composant dont le cot est supérieur a la valeur percue, il convient de trouver des solutions pour que ce colt descende
vers la valeur pergue (sous-traitance, recherche d’autres fournisseurs...).

2. Importance relative de chaque composant dans la valeur créée

Il suffit de multiplier les différents pourcentages du deuxiéme tableau par la part attribuée a chacune des fonctions :

3,40%

Visibilité 11,90% 1,70% 17%
Simplicité des

réglages 1,30% 11,70% 13%
Précision 7,70% 0,55% 1,10% 1,65% 11%
Esthétique 1,70% 0,85% 13,60% 0,85% 17%
Robustesse 4,20% 1,20% 0,60% 6%
Lisibilité nocturne 0,55% 10,45% 11%
Efficacité des alertes 0,20% 3,80% 4%
Accessibilité 4,80% 2,00% 0,40% 0,80% 8%
Bonne intégration 0,65% 1,30% 0,65% 10,40% 13%
0,

‘f’udc‘;‘:":)‘;‘;’aﬁ‘:"?“e 5,35% 7,70% 10,80% 18,90% | 14,85% |  26,50% 3,80% | 12,10% | 100%

3. Comparaison de la répartition précédente avec la part relative de chaque composant dans le coit total

Coit 50 € 30€ 70 € 90 € 40€ 80 € 100 € 40€| 500€
Part du composant

dans le codt 10% 6% 14% 18% 8% 16% 20% 8% | 100%
5::5‘1: Sggﬁfg@’r‘éue 5,35% 7,70% 10,80% 18,90% |  14,85% | 26,50% 3,80% | 12,10% | 100%

4. Propositions de modifications a faire au service de conception du produit

Les composants « alimentation sécurité » et « alarmes » ont un codt trés supérieur a leur valeur pergue. En effet, ils
correspondent a des fonctions tout a fait indispensables et de ce fait pergues par le client comme allant de soi.

Il ne s’agit donc pas d’éléments procurant un avantage concurrentiel et il convient de voir s’il n’est pas possible, tout en
maintenant bien sir les niveaux de qualité et de fiabilité actuels, d’obtenir autrement ces composants (changement de
fournisseur...).

EDITIONS CORROY & B.P. 8 - 83560 RIANS - 04.94.80.57.25 - www.editions-corroy.fr




. CAS WATERWOMAN, ABC ET COUTS CIBLES, AGREG B 1997

La Société Waterwoman produit des stylos. Elle produit environ une centaine de
modéles différents dans une gamme de prix de 12 F a 350 F. Chaque année, elle
renouvelle environ un quart de ses produits. En effet chaque modele créé a une
durée de vie prévue de 4 ans, la concurrence, les désirs des clients I'obligeant a
trouver de nouveau modéles a innover.

En janvier 1997, avec l'appui de la direction générale, une « équipe projet » ou
« task force » est réunie autour du bureau d’études afin de travailler sur la
conception d’un nouveau stylo marqueur : le ST14.

Dans un premier temps, ce groupe a défini les principales fonctions et qualité
attendues par les clients. La « task force » distingue deux grande de fonctions : les
fonctions mécaniques, directement liées aux performances techniques du stylo et les
fonctions de confort, liées aux demandes plus subjectives de futurs utilisateurs.

Fonctions de confort Fonctions mécaniques
Sensation de I’écriture
Douceur de la pointe marquer
Bruit de la pointe Conserver I'encre

Contenir I'encre

Commodité d’utilisation |

Souillure des doigts

Facilité de prise en main

Aprés avoir établi un questionnaire, la société a effectué un sondage auprés de 1200
utilisateurs ciblés permettant de déterminer 'importance de chacune des 30 focntions
dans la valeur totale du produit.

Cette étude a été réalisée en mai 1997. Le bureau d'études qui connait la
contribution objective de chaque composant pour satisfait ces fonctions, a ainsi
déterminer le poids des composants dans les deux groupes « MECANIQUE » et
« CONFORT ».

encre | Pointe | Anneau | Réserve | Barre | corps | Opercule | Orifice Capuchon | Total
de d’encre | rigide d’aération en %
fonction pointe
mécanique | 16% | 16% 10% 9% 6% 31% | 3% 3% 6% 100%
confort 22% | 17% 4% 2% 3% 28% | 3% 2% 19 100%

Le bureau lancé établit le colt cible de chaque composant en effectuant la somme
pondérée de leur contribution aux fonctions mécaniques et de confort
(respectivement 2/5°™ et 3/5°™ de la valeur totale au produit.

Premiére partie : Calcul du coit cible et comparaison avec le colt estimé
Ce stylo serait lancé début 1998. L'étude de marché a montré que pour ce premier
exercice, le prix de vente pourrait étre fixé a 19 F. En 1999, l'effet nouveaute

s’estompant, le prix de vente devrait étre ramené a 16 F puis a 15 F en 2000 et 2001.




Fabrication d’un stylo modele ST14

ACTIVITES COUT TOTAL (Kf) INDUCTEUR D’ACTIVITE NOMBRE
D’INDUCTEURS
Concevoir 50 000 Nombre de référence de composants | 1 000
Développement 50 000 Nombre de référence de composants 1 000
Planifier la production 50 000 Nombre de référence de composants 1 000
Assembler 240 000 Nombre de référence de composants 1 000
Produire 400 000 Nombre d’heure machines 4 000 000
Homologuer les 10 000 Nombre de référence de composants 1 000
fournisseurs
800 000
Fabrication d’un stylo modéle ST14
encre | Pointe | Anneau | Réserve | Barre | corps | Opercule Orifice Capuchon |
Composant de d’encre | rigide d’aération
pointe
Nombre de 1 1 1 1 1 1 1 1
références de composants
Nombre d’heures 0.01 | 0.01 0.001 0.005 | 0.001 | 0.01 0.001 0.001 0.01
machines — - - B
Question 2

- Retrouver le coliit estimé d’un stylo marqueur ST14 avec la méthode ABC. II
est précisé que le colt unitaire des matiéres est de 10.128 francs. Retenir trois
chiffres aprés la virgule pour déterminer le colit estimé.

Troisiéme partie : rapprochement du colt cible et du colit estimé

Actuellement, la société Waterwoman produit un stylo marqueur « le ST13 », Celui-
ci propose un capuchon relativement satisfaisant pour les clients, a condition de
diminuer le prix de vente de 0.3. Ce capuchon a un colt estimé de 1.70 F et pourrait
tres bien équiper le « ST14 ».

Question 3

- Analyser l’incidence de cette modification sur le colt cible.
- Par quels autres moyens, I’entreprise Waterwoman peut-elle rapprocher
le codit cible et le colt estimé ?

(8}




Les prévisions de vente portent sur 800 000 articles en 1998, 1250 000 article en
1999, 1 400 000 articles en 2000 et 900 000 en 2001. L'entreprise Waterwoman a un
objectif de marge de 40% le premier exercice, 25% en 1999 puis 20% en 2000 et
2001. Ce stylo présente quelques innovations par rapport a la gamme existante.
Néanmoins, le bureau d’études a pu déterminer un co(t estimé pour chacune des
composants de ce nouveau stylo. Ces colts, comme les colts cibles doivent couvrir
toute la durée du cycle du produits.

Question 1
- Aprés avoir expliquer les modalités pour déterminer le codt cible, vous devez
comparer celui-ci avec le colit estimé fourni en annexe.

ANNEXE 1

Estimation des colits estimés en francs de chaque composants du ST 14

Orifice d’aération

Composant encre | Pointe | Anneau | Réserve | Barre | corps | Opercule Orifice Capuchon | Total
de d’encre | rigide d’aération en
pointe : Frcs
Codt estime (%) 1.9 2.4 0.5 0.9 0.7 3.6 0.358 0.3 2.3 12.958
(*) Charges indirectes incluses
*kkkhkkhhkkhkkhkkikkk
Deuxiéme partie : Calcul du colit estimé
Le service comptable fourni un certain nombre d’indicationfconcernant la fabrication
des différents modéles de stylos et notamment celui du modele ST 14.
Production prévue 1998
ST5 ST9 ST11 ST13 ST14
Production 200 000 600 000 1500 000 | 1800 000 800 000
Composants communs avec le ST14
COMPOSANTS . ST5 ST9 ST11 ST13
Encre *
Anneau de pointe * *
Réserve d’encre * *
Opercule * * *

]
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Cas MONTRE
Coiit cible

Un fabricant d’horlogerie travaille a la création d’un nouveau modele de montre destiné a une
clientele ciblée et distribué par le réseau des bijoutiers - horlogers. Aprés étude du marché, le
prix de vente public TTC' conseillé serait 299,00 €. Le résultat de I’enquéte sur les attentes
des particuliers ciblés, vous est donné en annexe. Cette montre est assez traditionnelle dans sa
conception. L’heure et les minutes sont indiquées par deux aiguilles. Il vous est précisé que la
fonction chronomeétre est assurée par une aiguille, la fonction date par affichage numérique
grace au mécanisme.
La marge commerciale pratiquée par les bijoutiers — horlogers sur ce type de produit est en
moyenne de 40 % du prix de vente public H.T.
L’entreprise fabricante souhaite dégagée une marge brute de 33 % sur le prix de vente H.T
aux distributeurs. Elle sous-traite la fabrication de I’ensemble des composants et ne réalise
que le montage dans ses ateliers.
La prévision des ventes, communiquée par le service marketing est la suivante :

v La premiére année, celle de lancement = 1000 unités,

v La deuxiéme année = 2000 unités, le produit est retiré du marché au début de la

troisieme année.

En générale, la durée de vie économique de ce type de produit ne dure guére plus de deux ans.

Etude du processus :

Le processus de conception nécessitera huit épreuves de Iactivité Design. Les composants
feront I’objet de cinq approvisionnements par an. Chaque lancement en fabrication prévoit
une taille de lot de 100 montres. A la suite des opérations de montage, six réglages seront
prévus puis le produit subira huit tests (résistance aux chocs, étanchéité, précision horaire,
etc.). La montre sera ensuite conditionnée dans un étui rigide. Les temps opératoires de
I’activité montage vous sont indiqués en annexe.

Les colits de processus sont affectés aux composants proportionnellement aux temps
opératoires de montage.

On vous demande d’effectuer une analyse de la valeur du nouveau modele de montre :

1. Vous calculerez le cott cible,

2. Vous calculerez le cofit estimé global et vous constaterez si le colt cible est atteint,

3. Vous calculerez le colit estimé par fonction attendue et leurs indices de valeur,

4. Vous tracerez la zone d’acceptation des points de valeur en prenant comme seuil de
tolérance 15 %, puis vous intégrerez les fonctions (points de valeur) dans le graphe.

5. Apres avoir identifi¢ la fonction concernée par ’analyse de la valeur, vous
déterminerez 1’effort de réduction de colt (en Euros) minimum auquel vous devez
procéder afin que tous les points de valeur soient dans la zone d’acceptation de valeur.

6. Vous avez la possibilité¢ de diminuer les temps de montage de 30 % et acheter un
mécanisme 12,00 € moins cher. Apres avoir calculé cette économie supplémentaire,
dites si cette réduction de colt est suffisante pour atteindre le colt cible ?

' Le taux de TVA applicable sur ce type de produit est 19,60 %

Page 1 sur 3
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Composants nécessaires a la fabrication d’une montre

Cas MONTRE
Colit cible

Annexe

Nomenclature et gammes

Composants Prix d'achat unitaire

Boitier 18,00 €
Mécanisme 20,00 €
Aiguille 5,00 €
Cadran sérigraphié 15,00 €
Bracelet 10,00 €
Fermoire 5,00¢€
Etui 2,00 €

Temps de montage en heure par composant et par montre

Boitier

Mécanisme
Aiguille

Cadran sérigraphié
Bracelet

Fermoire

0,100
0,150
0,025
0,100
0,050
0,025

Etudes techniques et marketing

Fonctions assurées par les composants

Composants Horloge Chrono Date Esthétisme | Fiabilité Etanchéité
Boitier 45,0% 25,0% 30,0%
Mécanisme 35,0% 25,0% 15,0% 25,0%

Aiguilles 30,0% 30,0% 40,0%

Cadran 100,0%

Bracelet 50,0% 30,0% 20,0%
Fermoire 50,0% 40,0% 10,0%
Etui 100,0%

Résultat de I’enquéte effectuée auprés d’un échantillon d’acheteurs potentiels

Fonctions Degré d'importance
Horloge 20,0%
Chronometre 10,0%
Date 5,0%
Esthétisme 35,0%
Fiabilité 20,0%
Etanchéité 10,0%

100,0%

Page 2 sur 3
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Cas MONTRE
Coiit cible

Etude des coiits du processus sur ’année de maturité
Le colt direct de I’heure de MO est égal a 10,00 €.

Les coflits indirects de I’entreprise sont les suivants :

[Processus Inducteur Codt unitaire
Design graphisme I'épreuve 1 500,00 €
Appro composants  |le type de composant 200,00 €
Lancement fabric le lot 6,00 €
Montage I'heure de MOD 4500 €
Réglage le réglage 0,70€
Test le contrdle 1,00 €
Condition & Emb la montre 0,50€
Page 3 sur 3
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Corrigé du cas MONTRE-CIBLE .xls

Calcul des indice de valeur Zone de valeur
% dimport % de coit Indice = V/C Rac(V*g?)  Rac(V*+qg?)
Horloge 20,0% 14.1% 1.4 0,0% 15,0%
Chronometre 10,0% 11,5% 0,9 15,0% 0,0% 21.2%
Date 5.0% 3,9% 1.3 20,0% 13.2% 25,0%
Esthétisme 35,0% 44 4% 0,8 25,0% 20,0% 29.2%
Fiabilité 20,0% 17.2% 1.2 30,0% 26.0% 33.5%
Etanchéité 10,0% 9,0% 1.1 35,0% 31.6% 38,1%
100,0% 100,0% 40,0% 37,1% 42.7%
45 0% 42.4% 47 4%
50,0% 47, 7% 52,2%
j Zone d'acceptation des points de valeur
: 60,0% - ESS— . Fonc:'tipn
| — esthétisme
50,0% =
¢
- 40.0% - o ‘ =L =]
8 » * Sériet
o 30,0% i Rac(V*-g?)
© ; Rac(V2+g?)
S~ ! I -
20.0%
L
*
10)0% e : 3 = - T 2 |
®
0,0%
0,0%  10,0% 20.0% 300% 400% 500 60.0%
% d'importance
Réduction de colt sur la fonction Esthétisme
% de colt = 381%
Effort de réduction minimum 13€
Coult estimé aprés réduction 118,5 € supérieur au codt cible 100.5€
Sile temps de montage est réduit de 30.00% et le prix d'achat du mécanisme de 12,00 €
Le colt estimé est diminué de 18,75 € soit 99,8 € suffisant pour atteindre le colt cible
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